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UVOD

U današnje vreme gde se sve aktivnosti čoveka razvijaju veoma bržo, sama tehnološka modernizacija i naućna dostignuća. Sve to ubrzava ritam ljudskog života daje mnoštvo ogodnosti za dalji rast životnog standarda. Da bi se poboljšao standard potrebno je i poslovati u preduzeću koje može da isprati potrebe savremenog načina poslovanja. Može se slobodno reći da ti zahtevi danas nisu lako ostvarivi i da se sastoje od velikog broja činilaca. Jedan od bitnih činilaca je računovodstvo.Računovodstvo kao nauka ima ključnu ulogu u osavremenjavnju i modernizaciji sistema evidentiranja i praćenja. U sadašnjem poslovnom okruženju da bi se ostvario rast i razvoj potrebno je kvalitetno upravljanje koje inače nemože da bude bez kvalitetnih informacija. Iz toga proizilazi važnost upravljačkog informacionog sistema i njegovog podsistema, računovodstvenog informacionog sistema. Da bi bilo uspešno upravljanje poslovanjem ono mora znači da ima pouzdane i blagovremene informacije. Između ostalog a vema bitne su informacije o obračunu troškova. Obračun troškova treba da odgovori na pitanja gde su i u vezi sa čim su troškovi u preduzeću nastali. U sklopu ovog rada obradićemo oblast obračuna troškova sa posebnim akcentom na kalkulaciju kao oblast. 
OBRAČUN TROŠKOVA
          Najvažniji deo upravljačkog računovodstva je obračun troškova i učinaka s kalkulacijom. Njegov osnovni zadatak je da prati, u okviru procesa proizvodnje, troškove osnovnih činilaca bez kojih taj proces ne bi mogao da se odvija, a takodje da prati i stvaranje učinaka, kao rezultata proizvodnih aktivnosti.Otuda i naziv interni ili pogonski obračun.

          Organizacija pogonskog obračuna u izvesnoj meri je zakonski regulisana, ali je prevashodno prepuštena samim preduzećima.Formulisanje ciljeva i zadataka obračuna troškova i učinaka jeste najvažnije pitanje pri utvrdjivanju sadržine i organizacionog ustrojstva pogonskog obračuna. Opšte ciljeve ovog dela regulisao je  novi kontni okvir. Zbog svoje širine i važnosti pogonski obračun je izdvojen u posebnu klasu, klasu 9 – Obračun troškova i učinaka.

          Novi kontni okvir računski je odvojio glavnu knjigu pogonskog obračuna od glavne knjige finansijskog knjigovodstva i time mu dao karakter metodološki samostalnog knjigovodstva. Glavna knjiga pogonskog obračuna, kao osnovni izvor informacija, treba da obezbedi podatke o tome:

· koliko je čega utrošeno u preduzeću,

· gde su nastali troškovi,

· u vezi sa kojim učincima su nastali troškovi,

· koliki su i po osnovi kojih proizvoda nastali prihodi, rashodi, dobici ili gubici.

Osnovne teorije troškova i cena
Da bi se moglo knjigovodstveno obuhvatiti praćenje troškova i učinka, neophodno je izložiti određene osnove teorije troškova i cena. 

Pojam i organizacija proizvodnog procesa

 Proizvodni proces obuhvata, osim neposredne proizvodnje, pripremu proizvodnje, planiranje, unutrašnji transport, skladištenje, održavanje mašina i uredjaja, tehničku kontrolu i sl. Proizvodnja može biti organizovana kao:

Pojedinačna proizvodnja se sastoji u izradi pojedinačnih, obično konačnih proizvoda koji se ne ponavljaju, tako da ovakva proizvodnja nije za standardizaciju i zahteva specijalna sredstva rada, tako da su i veliki troškovi proizvodnje. 
Masovna proizvodnja omogućava masovnu izradu jednog ili više standardnih proizvoda  ciglane, proizvodnja cementa. Tehnička priprema se vrši jednom za celu buduću proizvodnju konkretnog proizvoda. U koliko je duži period masovne proizvodnje za toliko je veći stepen korišćenja njegovog kapaciteta pa će biti manji troškovi po jedinici roizvoda. 
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Serijska proizvodnja je vid organizacije proizvodnje gde u jednom proizvodnom ciklusu se istovremeno izradjuje veći broj proizvoda ili delova proizvoda. Tu je velika produktivnost i ekonomičnost proizvodnje. 
Troškovi i učinci u proizvodnim preduzećima

  Trošenje u cilju izrade novih proizvoda izražava se pre svega u količinama.Ako se količine faktora (elementi) koje se ulažu u proizvodni proces pomnože njihovim cenama, dobijaju se troškovi uloženih faktora.

  Postoji medjuzavisnost učinaka i potrošnje osnovnih faktora proizvodnog procesa. Na dva načina se utvrdjuje koja je to količina utrošenih elemenata u jednom proizvodnom procesu koja se može smatrati neophodnom za proizvodnju odredjenog učinka:

-na tržištu jer tržište neće priznati veće troškove od onih koji su objektivno potrebni za proizvodnju odredjenih učinaka

-zakonskim propisima i standardima kojima se konkretno odredjuje koji se troškovi mogu uračunati u cenu koštanja učinka.

Klasifikacija troškova
          Svi troškovi koji nastaju u cilju obavljanja proizvodnog procesa mogu se klasifikovati.Za obračun troškova i učinaka upravljačko računovodstvo klasifikuju troškove na:

Ukupne i prosečne troškove: pod ukupnima se podrazumeva iznos troškova preduzeća u celini za neki odredjeni period, a pod prosečnima  se podrazumevaju troškovi po jedinici učinka.Do njih se dolazi deljenjem ukupnih troškova sa ukupnim učinkom.Ovi prosečni se nazivaju još i cena koštanja jedinice učinka.

Troškove po vrstama, po mestima njihovog nastanka i nosiocima: ovde je podela troškova izvršena prema poreklu, načinu nastajanja, supstanci i prirodi samih utrošaka.

Prema kontnom okviru obavezno je klasifikovanje troškova po vrstama na kontima klase 5-Rashodi, i to su ( troškovi materijala za izradu, energije, goriva; troškovi zarada; troškovi proizvodnih usluga; amortizacija; nematerijalni troškovi; troškovi finansiranja delatnosti; ostali troškovi).   Što se tiče mesta njihovog nastanka, to je u stvari razvrstavanje navedenih vrsta troškova  po sektorima, pogonima, odeljenjima i sl. da bi se utvrdilo koliko je troškova nastalo na odredjenom mestu, radi čega i u okviru koje delatnosti. Posebno treba naglasiti da mesta troškova zavise od broja pojedinih delatnosti u preduzeću, te se obično formiraju mesta troškova pojedinih delatnosti (mesta troškova osnovne delatnosti, pomoćne delatnosti, sporedne delatnosti, mesta troškova zajedničkih službi).

Prema vezanosti za pojedine nosioce troškova : nosioci troškova su konačni učinci preduzeća namenjeni prodaji. Svaki učinak treba da nosi troškove svoje proizvodnje.Troškovi koji se mogu neposredno indentifikovati sa proizvodom nazivaju se neposredni ili direktni, a oni koji se posrednim putem rasporedjuju na odgovarajuće nosioce su posredni ili indirektni
.
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Troškovi proizvoda ili troškovi uključeni u zalihe učinaka predstavljaju troškove koji se uključiti u bilansnu vrednost zaliha nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda. Troškovi perioda ne uključuju se u vrednost zaliha učinaka, već neposredno u rashode obračunskog perioda u kojem su nastali.

Prema načinu njihovog reagovanja na promene obima proizvodnje – na varijabilne i fiksne troškove. Varijabilni se menjaju sa promenom obima proizvodnje i to najčešće srazmerno promeni obima proizvodnje, ali po jedinici proizvoda oni predstavljaju konstantnu veličinu. Fiksni troškovi u svom ukupnom iznosu ostaju nepromenjeni pri promeni obima proizvodnje, jer oni ne nastaju u zavisnosti od količine proizvoda koja je u nekom periodu proizvedena.

Funkcionalno klasifikovanje troškova zavisi pre svega od funkcionalne strukture preduzeća (troškovi nabavke, tehničke uprave, proizvodnje u užem smislu, marketinga, upravljanja istraživanja i razvoja, troškovi finansiranja preduzeća). Ova klasifikacija uglavnom je nastala na osnovu zbirnog kontnog okvira u klasi 9- Obračun troškova i učinaka, koncentrišući osnovne  grupe konta.

Vreme obuhvatanja troškova predstavlja osnovu za klasifikaciju na planske i stvarne troškove.Korišćenje ovih troškova je bitno za sprovodjenje politike cena u preduzeću.

Sistemski obračun troškova
          Postoji više različitih sistema obračuna troškova. Razlog zbog kojih ne postoji jedinstvena klasifikacija sistema obračna traškova je ta što se oni mogu klasifikovati po različitim kriterijumima. Sistem obračuna troškova predstavlja skup načela, metoda i postupaka obrade i obuhvatanja troškova, zatim njihovo alociranje na mestima troškova, kao i vezivanje za nosioce troškova ili uključivanje u rashode tekućeg perioda, a sve u cilju obračuna što tačnijeg periodičnog rezultata i zadovoljenja drugih obračunskih ciljeva. Na osnovu ovoga izdvojićemo dve osnovne podele:
  1. U zavisnosti od toga koji troškovi se uključuju u cenu koštanja nosilaca troškova, sistemi obračuna troškova se dele na:
-sistem obračuna po stvarnim troškovima
-sistem obračuna po standardnim troškovima.

Obračun po stvarnim troškovima ja najstariji sistem obračuna troškova.Glavni cilj obračuna po stvarnim troškovima je naknadna kalkulacija. Osim za potrebe politike cena, podaci o stvarnoj ceni koštanja koriste se i za potrebe bilansiranja, za donošenje odgovarajućih poslovnih odluka, pa čak i za kontrolu ekonomičnosti poslovanja.

            

Sistem obračuna po standardnim troškovima zasniva se na unapred odredjenim novčanim iznosima utroška svih vrednosti u procesu proizvodnje, odnosno to su planski troškovi.Ovi troškovi pokazuju koliko treba da iznose troškovi u datim proizvodno tehničkim uslovima.                                                                                                    
 2. Prema kriterijumu obuhvata, odnosno sadržane cene koštanja, razlikuju se:

-sistem obračuna po punim troškovima (punoj ceni koštanja)

-sistem obračuna po nepotpunim troškovima ( varijabilnim ).
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Sistem obračuna po punim troškovima predstavlja apsorpcioni sistem obračuna troškova, po kojem se u fazi proizvodnje u cenu koštanja učinka uključuju odgovarajući iznosi svih troškova proizvodnje, a u fazi realizacije još i odgovarajući troškovi uprave i prodaje.

Sistem obračuna po nepotpunim troškovima on uključuje u cenu koštanja nosilaca samo deo troškova poslovanja, kao što se zna postoji fiksni, varijabilni troškovi koji mogu biti pacijalno uključeni u cenu koštanja. Najpoznati je sistem obračuna po varijabilnim troškovima, kod koga se u ceni koštanja uključuju samo varijabilni troškovi. Sistem obračuna po stvarnim i planskim troškovima mogu biti sistemi obračuna po potpunim i nepotpunim troškovima. 
Može se reći da svaki od sistema troškova pruža podatke za potrebe bilansiranja, kontrole i poslovne politike. Opredeljenje za dati sistem obračuna troškova zavisi od podataka kojima se pridaje primarni značaj. 

Kalkulacija
Kalkulacija je drugi deo obračuna nosilaca troškova. Ona predstavlja skup postupaka putem kojih se dolazi do troškova po jedinici proizvoda, poluproizvoda, dela i sl. S obzirom na značaj koji ima kalkulacije, mi ćemo je sada detaljnije objasniti. Iz tog razloga ukratko ćemo ukazati na zadatak i vrste kalkulacije, a potom pažnju usmeriti na metode kalkulacije. 
Kalkulacija predstavlja skup postupaka pomoću kojih se dolazi do troškova po jedinici proizvoda u skladu sa odgovarajućim ciljevima kalkulacije, odnosno svrhama u koje se cena koštanja nosioca troškova i rezultata koristi.
Osnovni problemi kalkulacije sastoje se, dakle, u tome kako troškove po vrstama alocirati na nosioce troškova i rezultata odnosnog preduzeća. 
Zadatak kalkulacije

Kalkulacija je verovatno najvažniji informacioni izlaz iz obračuna troškova i učinka (pogonskog obračuna ), nezavisno od toga na kom sistemu obračuna je ovaj zasnovan. Osnovni zadatak kalkulacije proizilazi iz ciljeva obračuna troškova i učinka. Pa es iz tog pred kalkulaciju postavljaju sledeći zadaci:
- Obezbeđenje podataka o proizvodnoj ceni koštanja učinka preduzeća za              potrebe procene ( bilansiranja ) zaliha nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda. 

- Obezbeđenje podataka o punoj ( komercijalnoj ) ceni koštanja proizvoda u prodaji, a u svrhe formiranja prodajnih cena i utvrđivanja donje granice prodajne cene. 

- Obezbeđenje podataka o proizvidnoj i punoj ( komercionalnoj ) ceni koštanja za potrebe planiranja i kontrole troškova i rezultata. 
- Obezbeđenje podataka o cenama koštanja delimičnih i konačnih učinaka po relevantnim troškovima za odlučivanje.

Iz nabrojanih zadataka kalkulacije svodi se da se radi o kvalitativno i kvantitativno različitim podacima koje ona treba da obezbedi. Otuda potreba višrnamenski postavljene kalkulacije. To je pitanje formalne strukture kalkulacije, koja se rešava u kontekstu proizvodno tehničkih i prodajnih prilika u samom preduzeću, ali uz poštovanje osnovnih pravila za njeno struktuiranje koje proističe iz pomenutih zadataka kalkulacije
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                      Osnovna šema kalkulacije
	Elementi cene koštanja
	Iznos

	1.Materijal izrade

2. Opšti toškovi nabavke
	

	3.Troškovi materijala  (1+ 2 )
	

	4.Plate izrade

5. Opšti tr. Proizvodnje

6. Posebni pojedinačni tr. proizvodnje  
	

	7. Troškovi prerade ( 4+5+6 )
	

	8. Proizvodna e. k. ( 3+7 )
	

	9. Opšti tr. uprave
10. Opšti tr. prodaje 

11. Posebni pojedinačni tr. prodaje
	

	12. Puna (komercijalna ) cena koštanja ( 8+9+10+11 )
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Zadaci kalkulacije
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Vrste kalkulacija

Zavisno od ciljeva, odnosno zadataka kojima služe, mogu se razlikovati tri vrste kalkulacija i to:
1. predkalkulacija, 

2. naknadna kalkulacija i 

3. standardna kalkulacija. 

Predkalkulacija. Obično se kaže da predkalkulacija predstavlja skup postupaka sračunatih na utvrđivanje cene koštanja jedinice proizvoda ili usluga unapred, pre prihvatanja porudžbine. Nju ponekad i nazivamo i kalkulacija ponude. U osnovi predkalkulacija se vrši za proizvode prema određenim zahtevima kupca. Ona se vrši i u uslovima kad treba da se odluči o prhvatanju porudžbine sa utvrđenom cenom. Zbog tih svojih osobina ona je bitan računovodstveno-informacioni i upravljački instrument za potrebe izvesne proizvodnjeZaključak da se predkalkulacija posebnih porudžbina nemože smatrati egzaktnom kalkulacijom, već pre jednim približnim proračunom. Pa ipak, u fazi izvršenja, koja je praćena naknadnom kalkulacijom porudžbine, predkalkulacija pruža važnu osnovu za poređenje, odnosno kontrolu izvršenja. 

Naknadna kalkulacija.Pod pojmom naknadne kalkulacije podrazumevamo skup postupaka usmerenih na utvrđivanje stvarne cene koštanja jedinice učinka nakon što je njegova proizvodnja obavljena. Ona ima širu primenu od predkalkulacije jer utvrđuje stvarne cene koštanja jedinice učinka preduzeća ili posla u fazi izvršenja, odnosno po okončanju proizvodnje. Njena razlika od predkalkulacije je u tome što je egzaktna kalkulacija a ne približni proračun. Zasnovana je na konceptu stvarnih troškova i na sistemu obračuna po stvarnim troškovima. Pojedinačne troškove (materijala izrade, plate izrade, posebni pojedinačni troškovi proizvodnje i prodaje), obračunate u visini stvarno utrošenih količina po stvarnim nabavnim cenama, neposredno vezuju za odgovarajuće učinke, poštujući na taj način načelo uzročnosti u obračunu troškova. Opšte troškove, saglasno načelu uprosečavaanja troškova, ona vezuje za porudžbine ili druge učinke preduzećaa po stvarnim kvotama, odnosno stopama proisteklim iz odnosa stvarno nastalih opštih troškova i svarnog obima aktivnosti izraženog odabranim direktnim jedinicama aktivnosti, odnosno ključevima. To je jedna čvrsta obračunska procedura koja daje karakter egzaktnosti. 

                                                                       
 Ponekad se kao posebna vrsta kalkulacije navodi međukalkulacija. Ona vremenski stoji između predkalkulacije i naknadne kalkulacije. Međukalkulacija ima namenu da u proizvodnji po posebnim porudžbinama kupca i sopstvene prodaje omogući blagovremenu kontrolu troškova i upravljačke intervencije na osnovu toga. Pošto se ona zasniva na istim obračunskim načelima i proceduralnim pravilima kao i konačna naknadna kalkulacija, međukalkulaciju radije vidimo kao naknadnu kalkulaciju nezavršenih učinaka preduzeća nego kao posebnu vrstu kalkulacije.
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Standardna kalkulacija. Pod pojmom standardne ili planske kalkulacije obično podrazumevamo skup obračunskih postupaka koji se preduzimaju s ciljem da se za proizvode odnosno usluge poslovne jedinice utvrdi cena koštanja po jedinici unapred za određeni obračunski period. Standardna kalkulacija pripada sistemu obračuna po standardnim troškovima, ali je ipak spominjemo iz dva razloga. Prvi je u tome što nas potpunost liste vrsta kalkulacija na to obavezuje. Drugi razlog proizilazi iz činjenice da su sve metode kakulacije relevantne i za standardne kalkulacije. Glavne karakteristike standardne kalkulacije sastoje se u sledećem:
· standardna kalkulacija je, za razliku d predhodne dve vrste, periodična kalkulacija, a ne kalkulacija trenutka, 

· standardna kalkulacija se sastavlja za buduću obračunsku godinu ili više njih unapred pa je u tom pogledu slična predkalkulaciji, a sasvim različita od naknadne kalkulacije, 

· standardna kalkulacija je, opet za razliku od predhodne dve, zasnovana na konceptu standardnih troškova, odnosno na ideji „koliko budući troškovi treba da iznose“, a ne na konceptu predviđenih budućih troškova niti na konceptu stvarnih prošlih troškova, 

· po vremenu važnosti standardna kalkulacija može biti bazna kalkulacija, kada važi za nastupajuću obračunsku godinu, 
· po sadržini standardna kalkulacija može biti potpuna (apsorpciona), kad se u cenu koštanja proizvedenih i realizovanih proizvoda uključuju svi troškovi odgovarajućih funkcija, ili nepotpuna, najčešće standardna varijabilna kalklacija, koja u cenu koštanja učinka preduzeća ne uključuje opšte fiksne troškove ni pomoćnih ni glavnih mesta troškova, već samo njihove standardne varijabilne troškove.
Metode kalkulacije.
 Prema posupku utvrđivanja cene koštanja učinaka preduzeća mogu se razlikovati sledeće metode kalkulacije:
1. Metoda čiste divizione kalkulacije, 

2. Metoda divizione kalkulacije pomoću ekvivalentnih brojeva, 

3. Metoda kalkulacije kuplovanih (vezanih) proizvoda i 

4. Metoda dodatne kalkulacije.

Prve tri metode mogu se svrstai u grupu metoda divizione kalkulacije. 

Metoda čiste divizione kalkulacije. Čista diviziona kalkulacija je najjednostavnija metoda kalkulacije. Do cene koštanja jedinice učinka dolazi se podelom odgovarajućih ukupnih troškova s količinom učinka ostvarenog u toku obračunskog perioda. U načelu ona ne zahteva odvajanje direktnih od opštih troškova. Primenjuje se u masovnoj proizvodnji jednog proizvoda (hidro i termo elektrane, fabrike piva, cementare i sl. 

Zavisno od proizvodno-prodajnih uslova i s njima povezanog kretanja učinka, razlikuju se: a) jednostepene čise divizione kalkulacije, 

     b) dvstepene čiste divizione kalkulacije 

    c) višestepene čiste divizione kalkulacije. 
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Jednostepene čiste divizione kalkulacije dolaze neposredno do pune (komercijalne) cene koštanja jedinice proizvoda podelom ukupnih troškova preduzeća sa količinom proizvedenih i prodatih proizvoda u toku obračunskog perioda, i to po obrascu:
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sa značenjem simbola:
t – troškovi, odnosno cena koštanja po jedinici proizvoda, 

T – ukupni troškovi preduzeća u toku perioda, 

q – količina proizvedenih i prodatih proizvoda u toku perioda. 

Ovako jedinstveno kalkulisanje pretpostavlja vrlo jednostavne uslove, i to:

· da se proizvodi i prodaje jedan proizvod

· da uopšte nema ili su nepromenljive zalihe nedovršene proizvodnje i 

· da uopšte nema ili da su nepromenljive zalihe gotovih proizvoda. 
Glavna prednost jednostepene čiste divizione kalkulacije ogleda se u samoj njenoj jednostavnosti i u tome što ona ne razlikuje proizvodnu i punu cenu koštanja, ne zahteva postojanje pogonskog obračuna.

Informaciona korisnost jednostepene čiste divizione kalkulacije može se značajno povećati njenim izvođenjem u razuđenoj varijanti po vrstama ili grupama troškova. Do pune (komercijalne) cene koštanja jedinice konačnog učinka preduzećatada se dolazi po obrascu: 


t = t1 + t2 + t3 + ... + tn
Čemu obavezno prethodi podela ukupnog iznosa svake vrste ili grupe troškova sa količinom proizvedenih i prodatih proizvoda u toku obračunskog perioda na primer:
                      T1                      T2
           t1 = -------        ,  t2 = --------
                     q                        q
uz označavanje simbola:

t – troškovi, odnosno cena koštanja po jedinici proizvoda, 

t1 – troškovi materijala pojedinici proizvoda, 
t2 – troškovi energije po jedinici proizvoda, 

t3 – troškovi plata izrade po jedinici proizvoda, 

tn – troškovi poslednje vrste ili grupe po jedinici proizvoda, 

T1 – ukupni troškovi materijala, 
T2 – ukupni troškovi energije, 

q – količina proizvedenih i prodatih proizvoda. 

Zbirna ili razuđena jednostepena kalkulacija dolazi do iste konačne cene koštanja proizvedene  iprodate jedinice proizvoda. Razlika je samo u tome što pokazuje strukturu cene koštanjajedinice konačnog učinka pa je informaciono korisnija. 

Dvostepena čista diviziona kalkulacijauažava promene stanja zaliha gotovih proizvoda. Pri tome, od predhodno pomenutih pretpostavki za jednostepenu kalkulaciju, dvostepena čista diviziona kalkulacija računa samo dve prve i to:

1. da se proizvodi i prodaje jedan proizvod i 

2. da nema ili da su nepromenljive zalihe nedovršene proi
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. 

U takvim uslovima obično su različite proizedene od prodatih količina proizvoda u toku istog obračunskog perioda. U dvostepenoj se posebno utvrđuje proizvodna cena koštanja proizvedene jedinice, a posebno troškovi uprave i troškovi prodaje po jedinici prodatih količina, čijim se spajanjem dolazi do pune cene koštanja po jedinici prodatih količina, i što se formulom izražava na sledeći način: 


      T p       T u + T pd


t= ------ + ------------------
                              q p            q pd
sa sledećim značenjem simbola:
t – troškovi, odnosno cena koštanja po jedinici proizvoda
Tp – ukupni troškovi proizvodnje, 

qp – proizvedena količina proizvoda, 

Tu – ukupni troškovi uprave i administracije preduzeća, 
Tpd – ukupni troškovi prodaje, 
qpd – prodate količine proizvoda.
Ove njene informacione prednosti sigurno su dovoljne da opravdaju dodatne troškove organizovanja i upražnjavanja pogonskog obračuna , a samom svojom funkcijom obezbeđuje bolju kontrolu i ekonomičnost trošenja. 
Obrazac dvostepene čiste divizione kalkulacije čini dva samostalna dela. U drugom delu su ukupni troškovi uprave i prodaje za tekući period koji se dele sa prodatim količinama u tom periodu nezavisno od vremena kada su proizvedeni.Akose koristi FIFO iliLIFO metod, onda se u prethodno datom obrascu kalkulacije ništa nemenja samo što se radi sa dve različite pune cene koštanja.  

Višestepena čista diviziona kalkulacija je izraz daljeg prilagođavanja divizione kalkulacije proizvodno tehničkim realnostima. Gledano u masovnoj proizvodnji jednog proizvoda vrlo često su iz perioda u period promenljive ne samo zalihe gotovih proizvoda, već i zalihe nedovršene proizvodnje. Takvu pojavu imamo u preduzećima, fabrikama ili pogonima u kojima se proizvodnja, najkraće izraženo, odvija po sistemu:
1. proizvodnja poluproizvoda, 

2. skladištenje (odležavanje) poluproizvoda i 

3. proizvodnja gotovih proizvoda, s tim što je često zastupljeno dva ili više međufaznih skladištenja ili odležavanja proizvoda. 

U takvim proizvodnjama često su u nesaglasnosti obim aktivnosti početnih i finalnih faza prerade. Važno je ovde napomenuti da u uslovima diskontinuelne masovne proizvodnje treba predvideti onoliko nosilaca troškova, dakle i konta za praćenjenjihovog obračuna i stanja, koliko ima proizvodnih faza u okviru kojih se pojavljuju promenljive zalihe nedovršene proizvodnje, kao i jedan račun nosilaca troškova za završnu preradu, i to nezavisno od toga što se radi o proizvodnji jednog jedinog proizvoda. 
U opisanom vidu masovne proizvodnje jednog proizvoda do pune (komercijalne) cene koštanja jedinice prodatih količina može se doći samo višestepenom čistom divizionom kalkulacijom, čiji obrazac, uz zanemarenje problema isključivanja vrednosti korisnih otpadaka i nusproizvoda ima sledeću postavku:
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                    Tp1        Tp2                 Tpm        T u + T pd
t = ------- +  --------- + ... + --------- + ---------------
        qp1         qp2                  qpm           q pd 
sa sledećim značenjem simbola:

t – troškovi, odnosno cena koštanja po jedinici proizvoda
Tp – ukupni troškovi proizvodnje, 

Tu – ukupni troškovi uprave i administracije preduzeća, 
Tpd – ukupni troškovi prodaje, 

qp – proizvedena količina (poluproizvoda ili gotovih proizvida) 

qpd – prodate količine proizvoda.

1 do m – brojevi proizvidnih faza, odnosno MT u nizu
Da smo koristili pretpostavku da se troškovi prethodnih faza, odnosno cena koštanja utrošenih poluproizvoda ne prevalju na MT narednih proizvodnih faza, već se, mimo mesta troškova, prenose s jednih na druge nosioce troškova (na primer , sa nosioca troškova I faze na nosioce troškova II faze, a sa ovih na nosioce troškova završne prerade). Međutim, iz čisto obračunskih razloga, a posebno usled kontrolnih potreba, može biti praktičnije rešenje da se kao trošak svake naredne obuhvata i kumulativna cena koštanja istrebovanih poluproizvoda (nosilaca troškova) prethodne faze. Prema tome vrednost učinka svake naredne faze koja joj se priznaje na teretodgovarajućeg računa nosilaca troškova, sadržavala bi ne samo troškove te proizvodne faze, već i putem nosilaca troškova prenete troškove prethodnih faza. 
U narednom periodu , u koji se ulazi sa zalihama nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda, kalkulacioni postupak treba prilagoditi, zavisno od primenjenih metoda obračuna kretanja zaliha (FIFO, LIFO i metoda srednje cene) stim što se mora voditi računa koliko nivoa zaliha postoji.

U slučaj prenosa troškova poluproizvoda sa prethodnih na naredne proizvodne faze do pune (komercijalne) cene koštanjajedinice prodatog učinka dolazi se nizom sukcesivnih divizionih kalkulacija, kao na primer, u slučaju dvofazne proizvodnje:
                        Tp1                  Tnp1 + Tp2                       Tu + Tpd


tnp1 = ------ ;   tp2 = ------------------ ; t = tp2 +  ----------------

                        qp1                        qp2                                   qpd 

sa značenjem simbola:

tnp1 – troškovi, odnosno cena koštanja jedinice poluproizvoda nakon prve faze prerade, 

Tp – ukupni troškovi odgovarajuće faze, odnosno mesta troškova, 
Tn – troškovi, odnosno cena koštanja utrošenih količina poluproizvoda nakon prethodne faze prerade, 

qp – proizvedena količina (poluproizvoda ili gotovih proizvida) 

tp2 – troškovi proizvodnje, odnosno proizvodna cena koštanja jedinice proizvoda faze finalne prerade, tj. Jedinice gotovovih proizvoda, 

Tu – ukupni troškovi uprave i administracije preduzeća, 
Tpd – ukupni troškovi prodaje

qpd – prodate količine proizvoda.
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Naravno i u ovom slučaju u  narednom periodu , u koji se ulazi sa zalihama poluproizvoda i gotovih proizvoda iz prethodnog period, kalkulaciju treba prilagoditi, zavisno od primenjenih metoda obračuna izlaznih zaliha (FIFO, LIFO i metoda srednje cene) kao u vezi sa dvostepenom čistomdivizionom kalkulacijom.
Metoda divizione kalkulacije pomoću ekvivalentnih brojeva primenjuje se u masovnoj proizvodnji:

1. dva ili više po dimenziji i izgledu različita proizvoda, 

2. proizvedenih od istog osnovnog materijala, odnosno sa istim kvalitativnim sadržajem, 

3. proizvedenih u istom (ili zanemarljivo različitom) tehnološkom procesu, 

4. sa istom (ili zanemarljivo različitom) strukturom troškova, ali sigurno različitim iznosima troškova po jedinici proizvoda, 
5. za koje je nemoguće ili neisplativo odvojeno praćenje troškova. 

U ovakvim primerima čista diviziona kalkulacija rezultovala bi neupotrebivom jedinstvenom cenomkoštanja po jedinici proizvoda. Jer proizvodi su nejednaki upravo po onom najvažnijem, po visini troškova koje prouzrokuju i kojima treba da budu opterećeni. Otuda potreba uplitanja ekvivalentnih brojeva koji imaju zadatak veštačke homogenizovanja proizvoda za potrebe alokacije zajedničkih, dakle svih troškova na pojedine proizvode. To se izražava sledećim opštim obrascem:

                                           T


ti = ---------------------------------------- x ei , 
                     e1 · q1 + e2 · q2 + ... + en · qn
sa značenjem simbola : 
ti  - troškovi, odnosno cena koštanja po jedinici proizvoda i , 

T – ukupni troškovi, 

e – ekvivalentni broj, 

q – količina proizvoda, 

1 do n – broj proizvoda.   
Diviziona kalkulacija pomoću ekvivalentnih brojeva takođe se, zavisno od proizvodno prodajnih prilika i stanja zaliha nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda, izvodi kao jednostepena, dvostepena i višestepna kalkulacija. 
U slučajevima u kojima su zalihe gotovih proizvoda ili još i zalihe poluproizvoda promenljive mora se ići na dvostepenu ili višestepenu kalkulaciju pomoću ekvivalentnih brojeva. U takvim uslovima nemoguće je jedinstvenim ekvivalentnim brojevima izraziti razlike u troškovima između proizvoda. Zato se ide na dva niza ekvivalentnih brojeva u slučaju dvofazne kalkulacije(po jedan niz za troškove proizvodnje i za troškove uprave i prodaje), a na nizove ekvivalentnih brojeva po fazama proizvodnje u slučaju višefazne kalkulacije. 
Kalkulacija kuplovanih (vezanih) proizvoda. U slučaju kuplovane proizvodnje radi se o dva ili više proizvoda, koji, usled prirodnih i tehničkih razloga, nastaju u istom proizvodnom procesu. 
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U svim tim i njima sličnim slučajevima proizvodi su međusobno vezani preko jedinstvenog inputa (sirovine), putem istog (istovrsnog i jednovremenog) tehnološkog procesa do tačke osamostaljenja, pa, prema tome, i u pogledu svih troškova proizvodnje do tačke odvajanja pojedinih proizvoda ili polufabrikata za dalju samostalnu proizvodnju odgovarajućih proizvoda. 




Kalkulacija kuplovanih proizvoda je najsloženi vid divizione kalkulacije zato što su svi proizvodi kolektivni izazivači troškovapa su svi troškovi zajedničke proizvodnje opšti troškovi. Kuplovana kalkulacija nije zasnovana na načelu uzročnosti. Ona je neuporedivo više usmerena prema načelu uprosečenja troškova i načelu moći snošenja troškova. 

Modeli kuplovane kalkulacije se primenjuju, zavisno od konkretnog slučaja, u svoje dve osnovne varijante i to: 

1. metoda ostatne vrednosti i 
2. metoda podele troškova pomoću ključa. 

Postoje slučajevi u kojima se primenjuju obe ove varijante. 

Metoda ostatne vrednosti odgovara slučajevima u kojima se u ulozi kuplovanih proizvoda pojavljuju jedan glavni proizvod i jedan ili više nusproizvoda. Metodu ostatne vrednosti srećemo još i pod nazivom metoda supstrakcije i metoda ostatka troškova. Svi nazivi potiču otuda što se do troškova glavnog proizvoda dolazi oduzimanjem neto prodajne vrednosti proizvedenih količina nusproizvoda. 
Do proizvodne cene koštanja jedinice glavnog proizvoda po metodi ostatne vrednosti, pod pretpostavkom da se neto prodajna vrednost nusproizvoda utvrđuje izuzimanjem samo njegovih dodatnih troškova posle tačke osamostaljenja, dolazi se primenom sledećeg obrasca: 

                            Tp – Σqnu ( Pnu - tpnu )
   tgp =  -------------------------------
                              q gp
sa sledećim značenjem simbola:

  tgp  - troškovi, odnosno cena koštanja po jedinici glavnog proizvoda, 

 Tp – ukupni troškovi proizvodnje, 

 qnu – količna nusproizvoda, 

 Pnu – prodajna cenajedinice nusproizvoda, 
 tpnu – posebni troškovi prerade po jedinici nusproizvoda nakon tačke osamostaljenja, 

 q gp – količina glavnog proizvoda. 

Metode podele troškova pomoću ključeva primenjuju se u proizvodnji dva ili više kuplovanih glavnih proizvoda, odnosno kada nema jasnog razlikovanja nusproizvoda od glavnog proizvoda. Ukupni troškovi zajedničke proizvodnje raspodeljuju se na pojedine proizvode pomoću odabrane uslovne baze za podelu troškova, ova metoda se najčešće primenjuje u njene dve varijante: 
1. metoda prodajne vrednosti proizvoda i 

2. metoda ponderisanih prosečnih troškova. 
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Metoda prodajne vrednosti ne uvažava načelo uzročnosti , već je u celini oslonjena na načelo moći snošenja troškova od strane pojedinih proizvoda. Ona ukupne zajedničke troškove proizvodnje deli na proizvedene glavne proizvode srazmerno njihovoj prodajnoj vrednosti, što bi samo slučajno, ali kalkulantu nepoznato, moglo delimično odgovarati načelu uzročnosti. Po svoj tehnici kalkulisanja ona je dosta slična deviznoj kalkulaciji pomoću ekvivalentnih brojeva, mada se, suštinski razlikuje. U divizionoj ključevi  su usmereni na načelo uzročnosti između učinka i troškova, a u kuplovanoj usmereni na načelo moći snošenja troškova od strane učinka. Kao posledica toga, u kuplovanoj kalkulaciji svi proizvodi imaju istu stopu bruto dobitka u prodajnoj ceni. 

Metoda ponderisanih prosečnih troškova treba da, što je moguće više, otkloni prethodno opisane mane metode prodajne vrednosti. Glavno kalulaciono sredstvo su kalkulacioni ponderi pojedinih proizvoda. 

U jednostavnim slučajevima kalkulacioni ponderi, odnosno ekvivalentni brojevi vezanih proizvoda mogu biti zasnovani samo na jednoj karakteristici proizvoda ako je ona dominantna karakteristika. Međutim, poštovanjem načela uzročnosti u kalkulisanju često zahteva uzimanje u obzir više karakteristika proizvoda. S obzirom na njihov značaj u pogledu izazivanja troškova , tim karakteristikama se pripisuju različiti ponderi. Zbog toga je cena koštanja po ovoj metodi podobnija za bilansiranje zaliha i rashoda prodatih proizvoda, za politiku i formiranje prodajnih cena, za ocenu rentabiliteta pojedinih proizvoda, za odlučivanje o asortimanu proizvodnje u granicama pirodnih i tehničko tehnoloških mogućnosti i sl. potrebe.

Metoda dodatne kalkulacije. Kontinuelna proizvodnja mase jednog proizvoda, više po supstanci istih, a po dimenzijama i izgledu različitih proizvoda i vezanihproizvoda, kao glavna pretpostavka za pimenu opisanih metoda divizione kalkulacije, veoma često nije ispunjena. Štaviše, možda su rasprostranjeniji slučajevi serijske i pojedinačne proizvodnje po porudžbinama sopstvene prodaje i kupca. Dodatna kalkulacija se naziva i kalkulacijom radnih naloga jer i prai obračune u proizvodnji kroz radne naloge. U seriskoj proizvodnji ulogu radnih naloga često preuzima mesečni, dekadni ili sličan raspis proizvodnje. Dodatna kalkulacija pretpostavlja razlikovanje direktnih i opštih troškova.  Pojedinačni (direktni) troškovi neposredno se vezuju za radne naloge na koje se odnose, što znači da oni tako treba i da budu dokumentovani. Opšti troškovi se skupljaju zbirno za preduzeće, po područijima ili po užim delovima ili se raščlaanjuju po karakterisičnim izazivačima troškova. Dve su osnovne varijante dodatne kalkulacije i to : 

1. sumarna (zbirna) dodatna kalkulacija i 

2. diferencirana dodatna kalkulacija. 

Sumarna (birna) dodatna kalkulacija predstavlja najjednostavni vid dodatne kalkulacije. Ona je popularna u manjim preduzećima, jednostavnog proizvodnog procesa i bez problema promenljive nedovršene proizvodnje. Za nju je karakteritično: 

· neposredno vezivanje pojedinih troškova za radne naloge i 

· alokacija ukupnih troškova preduzeća po radnim nalozima putem procentualnog dodatka na ukupne pojedinačne troškove izvršenih radnih naloga u toku obračunskog perioda. 
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Da bi kalkulacija radnih naloga mogla biti kompletirana neophodno je prethodno obračunati stopu opštih troškova, koji se dobijajuna sledeći nacin:



  ukupni opšti  t  preduzeća


Stopa opštih = ---------------------------------- x 100


troškova              ukuni pojedinačni  t p

Ovako izvedena kalkulacija smatra se najmanje tačnom kalkulacijom. Njena veća tačnost može se obezbediti prethodnim razvrstavanjem opštih troškova preduzeća u dve grupe zavisno od toga dali su više srazmerni materijalu izrade ili plati izrade pa bi to izveli na sledeći način.

Stopa dela opštih            opšti troškovi srazmerni materijalu izrade


troškova u odnosu = ------------------------------------------------------- 


na materijal izrade               troškovi materijala izrade


Stopa dela opštih         opšti troškovi srazmerni platama izrade

troškova u odnosu = -----------------------------------------------------


na plate izrade                         troškovi plaa izrade

Očigledno, čim je struktura opštih troškova nešto složenija prosti oblik zbirne dodatne kalkulacije, odnosno računanje s jednim procentualnim dodatkom na ime opštih troškova preduzeća podbacuje u pogledu tačnosti kalkulacije. Međutim, nemože se verovati ni opisanoj kalkulaciji sa zbirnim dodacima na ime opštih troškova preduzeća po vrstama pojedinačnih troškova u onim slučajevima u kojima radni nalozi različitim intezitetom apsorbuju učinke pojedinih područja ili i mesta troškova unutar tih područja. 

Diferencirana dodatna kalkulacija, u težnji da nešto više zadovolji načelo uzročnosti u vezivanju troškova za nosioce, traži da prethodno opšti troškovi budu raščlanjeni barem po glavnim funkcionalnim područjima: 
· nabavka, 

· proivodnja (uključujući i tehničku upravu), 

· uprava i administracija i 

· prodaja. 

Da bi izveli punu kalkulaciju prvo ćemo da izvedemo pripadajuće opšte troškove tako što bi obračunali posebni procentualni dodacina ime ovih grupa opštih troškova, i to:
Stopa opštih                      opšti troškovi nabavke

troškova       = -------------------------------------------------- x 100

nabavke              troškovi materijala za sve radne naloge

Stopa opštih                      opšti troškovi proizvodnje

troškova       = ----------------------------------------------------- x 100

proizvodnje       ukupni pojedinačni troškovi proizvodnje

                                     za sve radne naloge

17.
                                                                                  Menadžment računovodstva


                               
Stopa opštih                      opšti troškovi nabavke

troškova       = -------------------------------------------------- x 100

uprave              troškovi proizvodnje svih radnih naloga
Stopa opštih                      opšti troškovi prodaje                                                                troškova       = -------------------------------------------------- x 100

prodaje               troškovi proizvodnje svih radnih naloga

Dakle,  kalkulacija radnih naloga izvršena je tako što su pojedinačni troškovi na osnovu pripadajućie dokumentacije neposredno vezani za odgovarajuće radne nalogekao i u slučaju sumarne dodatne kalkulacije, ali su onda opšti troškovi alocirani na radne naloge po diferencijalnim stopama dodatka opštih toškova nabavke na troškove direktnog materijala, opštih troškova proizvodnje na pojedinačne troškove proizvodnje, odnosno proizvodnu cenu koštanja. Dublje diferencirana dodatna kalkulacija u većim preduzećima sa složenijom proizvodnjom po serijama ili porudžbinom kupaca i sopstvene prodaje pretpostavlja prethodno raščlanjavanje pre svega troškova proizvodnje po mestima troškova. Za potrebe alokacije opštih troškova proizvodnje na radne naloge koriste se kvote opštih troškova po jedinici učinka pojedinih mesta troškova. 

Na ovaj način, diferencirana dodatna kalkulacija svakako je u prednosti u odnosu na zbirnu dodatnu kalkulaciju i diferenciranu dodatnu kalkulaciju, samo po funkcionalnim područjima. Ovo se ogleda pre svega u većoj tačnosti kalkulacije pojedinih radnih naloga, u pogledu kontrole troškova u poređenju sa predkalkulacijom. 
18.
                                                                                      Menadžment računovodstva

ZAKLJUČAK
Iz svega navedenog u ovom radu nemožemo a da nevidimo koliki značaj u poslovanju bilo kog subjkta u privredi i vanprivred ima računovodstvo kao deo celine koja čini preduzeće. Trudio sam se da u što kraćim crtama obradim temu i da prikažem značaj obračuna troškova i kalkulacije. Iako u sažetom izdanju je obrađeno navodi na jednostavan zaključak. Po mnogome bitnih faktora da bi izvesno preduzeće u današnjim uslovima tržišnog poslovanja postojalo i pratilo konkurenciju a da pri tome posluje pozitivno, nesme a da sa maksimalan značaj ne posveti obračunu troškova i kalkulaciji.  
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